

## 第四屆數字中國建設峰會

### 「雲上峰會」平臺上綫

本報訊 4月22日上午，第四屆數字中國建設峰會“雲上峰會”平臺發布暨上綫開通儀式在福州舉行。副省長郭寧寧出席儀式並宣布“雲上峰會”平臺正式發布。

作為第四屆數字中國建設峰會的重要組成部分，“雲上峰會”在綫上展示峰會資訊、峰會論壇、數字中國創新大賽等峰會盛況的同時，精心打造了“雲展廳”，搭建展商專屬展示與溝通平臺，讓公眾更直觀了解數字中國的建設成果。平臺由中國建設銀行獨家提供技術支持。依托建設銀行“建融智合”撮合平臺的“數字會展”功能，首次運用5G+8K超高清視頻、全息投影等高端技術，並融入虛擬產品交互體驗，以常態化展示峰會亮點成果以及數字領域前沿技術，助力打造永不落幕的數字中國建設峰會。

據了解，“雲上峰會”特色平臺設置了“數字展館”“逛展直播”“新聞直播間”“閩臺融合”“參展機構”5個模塊。“數字展館”突出“雲生結海樓”的概念設計，運用三維建模、MR、AR技術和智能語音交互，分區塊呈現了數字政府、數字治理、數字產業、數字民生、數字化轉型五大板塊，打造3D沉浸式雲上展廳。3D展島酷似福州市花“茉莉花”，並融合數字中國建設峰會會徽色彩，寓意為落地在“有福之州”的數字峰會，正成為數字中國建設的重要平臺。

“逛展直播”提供包括峰會活動、主播探館等直播服務，手機端和PC端的觀衆線上感受現場場景，并可線上直達39家精品展商的3D展廳以及其他展商的2D展廳，直播結束後還可支持回看，助力數字中國建設峰會演繹“第二現場”。

為提升綫上看展體驗，“雲上峰會”實現了開放共享，觀衆除了可以從數字中國建設峰會官網上進入“雲上峰會”平臺，還可以通過閩政通APP、e福州APP、建設銀行“建融智合”APP，以及省市政府相關門戶網站、小程序上登錄“雲上峰會”特色平臺，同步觀看峰會盛況，體驗數字中國建設的最新成果。（林亮 葉贊斌）

## 福州市僑聯：

### 忠誠鑄平安向縱深維護僑益

為深入學習貫徹黨的十九屆五中全會精神和中央全面依法治國工作會議精神，切實把習近平法治思想貫徹落實到依法維護僑胞權益的各方面和全過程，福州市僑聯開展“忠誠鑄平安”主題宣傳月活動，送法到基層，為僑辦實事，推動全面維護僑胞權益向縱深發展。

圍繞“構建僑糾紛化解機制，建平安法治有福之州”這一課題，3月9日，福州市僑聯組織赴羅源縣開展“再學習、再調研、再落實”活動，召開法顧委2020年年會，就再深化、再拓展僑糾紛化解機制，進一步調動法顧委成員積極性構建僑界和諧，深入調研探討。

活動中，福州市僑聯主席藍柱蘭指出，要堅持以習近平法治思想引領維護僑益工作高質量發展，為維護社會和諧穩定貢獻一份僑力量；要持續做好多元化涉僑糾紛調解工作，進一步加強與市中院、仲裁委、司法局等有關部門的溝通聯繫；結合建黨100周年，以多種形式做好涉僑維權宣傳工作，配合開展進僑鄉、進僑企、進社區等法律六進活動；加強省、市、縣法顧委多級聯動，推動資源整合、信息對接。

結合《民法典》正式實施這一熱點議題，3月30日，福州市僑聯開展“忠誠鑄平安——公證與財富傳承”專題學習活動，特邀閩江公證處主任江梅，為榕籍僑商僑胞、僑聯工作者

及法顧委成員講授分析《民法典》實施後家庭財富公證與繼承的變化，就夫妻共同財產、財產繼承等關係居民切身利益的熱點問題，進行重點解讀，引導僑胞多渠道依法保護自身權益，促進公正和諧。

開展僑愛心行動，結合福州特有的傳統節日——拗九節，3月12日，福州市僑聯組織機關志願者深入基層進行志願服務，與共建社區永恆社區共同開展“2021年黨建‘鄰’聚力，濃濃拗九情——我們的節日拗九節”主題活動，走訪慰問永恆社區的百歲老人家庭、印尼獨居老歸僑家庭，送上太平面、平安蛋、拗九粥和滿滿的節日祝福。

## 閩北小山村“共享食堂”開張

4月15日，順昌縣元坑鎮際下村村民排隊領取午餐。

當日，南平市順昌縣元坑鎮際下村“共享食堂”開張。共享食堂由際下村股份經濟合作聯合社開辦，每日為該村70歲以上空巢老人提供中午晚餐服務，提升老人的生活品質，解決外出創業鄉人的後顧之憂，讓村民共享發展成果。際下村現有23名老人在共享食堂用餐，每人每天僅需支付7元餐費。

（彭張青 圖/文）



## 安溪紀念僑領李尚大誕辰100周年

本報訊 泉州安溪縣近日舉辦紀念李尚大先生誕辰100周年座談會，並現場連線新加坡、印尼兩個海外會場，共同緬懷尚大先生心系家園、造福桑梓的大愛精神。

作為東南亞著名的社會活動家、慈善家、實業家，李尚大和其胞弟李陸大都是改革開放後最早一批回國為家鄉捐資興辦公益事業的海外華人杰出代表。自1985年首次返鄉，到2008年逝世的23年間，李尚大在中國捐資總額超過1.5億元人民幣，福建省曾3次立碑表彰。

“在他的人生中，最大情懷和最大樂趣，就是幫助家鄉盡快走上富裕之路，過上好日子。”

在追憶李尚大先生時，泉州市原市長李建新介紹說，上世紀80年代，安溪還是全國貧困縣，為幫助家鄉擺脫貧困局面，先生每年數次返鄉，一住就是幾個月，出錢、出點子，勞心勞力破解茶葉出口、交通閉塞、辦校興學等問題。

在家鄉湖頭鎮，李尚大及其家族捐建的學校、公園、醫院等社會公益設施已成為僑鄉的亮麗風景。此外，廈門大學、集美大學、華僑大學、黎明職業大學等眾多高校也留下了李尚大捐資助學的故事與貢獻。

集美大學校長李清彪告訴記者，作為著名愛國華僑領袖陳嘉庚先生杰出的學生，尚大先

生的一生都追隨嘉庚先生的足跡。“我們懷念李尚大先生，不僅僅因為他為集美大學的組建和辦學奔走努力，也不僅僅因為他自己生活儉樸卻為集美大學的發展慷慨捐資，更重要的是他把嘉庚精神發揚光大。”嘉庚精神，尚大情懷’成為集美大學彌足珍貴的精神財富。

“家父生前對於家鄉和社會祇是做了一些事，盡了一份社會責任，而人們如此深情懷念他，讓我們非常感動。”通過現場連線，李尚大先生之子李川羽表示，父親扶貧濟困、修橋築路、傾囊支教、樂育英才的事跡，肝膽相照的為人、情系故裏的真情，是他們家族最大的一筆精神

財富。“我們全家和尚大集團將矢志不渝傳承弘揚尚大精神，為社會發展進步多做貢獻。”

據了解，李尚大先生逝世後，他的子女們在香港成立李尚大慈善基金會，其子李川羽、李龍羽遵循父親教誨，持續不斷關心支持家鄉教育、文體、交通、養老等各項公益事業發展。

2009年至今，李川羽、李龍羽先後捐資建設慈山學校，支持安溪崇德中學、俊民中學發展和慈山農業學校的改造，設立湖頭隴西李氏教育基金和上東老人福利金，新建湖頭尚大公園及尚大道路等。

（孫虹）

## 泉港小蜜蜂志願者 關愛空巢老人

4月12日，泉州市泉港區委政法委“小蜜蜂”志願者服務隊走進峰尾鎮誠峰村開展“關愛空巢老人”志願服務活動，為老人送去溫暖和關愛。

每到一位空巢老人家裏，志願者都為老人們打掃衛生、整理家務，還給他們帶去餐盒、抽紙、圍裙等生活日常用品，在陪老人聊天拉家常中，為老人講解新冠肺炎疫情預防指引，引導老人養成良好的生活習慣，並叮囑老人注意用火用電安全。

據悉，泉港“小蜜蜂”志願服務隊將一如既往地堅持服務孤寡、高齡老人、弱勢等群體，常態化開展各類走訪關愛活動。（鄭細玉 陳燕燕）



## 老黨員自建“紅色展示館” 陳列數萬件藏品

本報訊 尤溪縣西濱鎮雙洋村78歲的老黨員張文水自費打造的“百年輝煌紅色紀念藏品展示館”近日對外開放。館內陳列數萬件紀念章、錢幣、書畫等藏品，見證中國共產黨百年歷史。

“在我5歲時，共產黨就分田分地給我，母親耕田養活了我們兩個兄弟，沒有共產黨，就沒有我。”張文水說。源自對黨的感恩和敬仰，1966年開始張文水就不斷收集紅色物件。為了收藏紅色物件，他幾乎花光了大半積蓄，希望在自己珍藏欣賞的同時，也能與大家共享。目前，張文水正致力於展示館的提升和宣傳，以此獻禮中國共產黨百年誕辰。（林盛）

## “公益訴訟保護點” 落戶羅源特教學校

本報訊 近日，羅源縣檢察院聯合福州市小善公益服務中心，在羅源縣特殊教育學校設立“公益訴訟保護點”，為殘障學生的合法權益撑起保護傘。這是2019年最高檢“一號檢察建議”（聚焦未成年保護）發出後，福建省設在特教學校的首個“公益訴訟保護點”。

羅源縣檢察院相關負責人說，小善公益服務中心作為長期關注支持殘障群體的慈善組織，旨在充分發揮檢察職能，使特殊群體享受到門檻更低、內容更多、範圍更廣的法律服務。（李白蕾）

## 尤溪老幹部護犢情深 當“代理家長”

本報訊 近日，尤溪縣7位退休老幹部給14位困難留守兒童每人送去了500元助學大禮包，發放助學金7000元，每人結對幫扶2位困難留守兒童。據了解，該縣關工委建立了夕陽紅關愛志願服務隊，多方籌措善款，資助400位困難留守兒童，通過走訪談心、學習輔導、心裏疏導、節日關愛等方式，結對解決孩子的家庭、學習、心理等方面難題，助其健康成長。（林盛）

## 連城義工助流浪老人回家

本報訊 日前，連城縣連南藍天防災減災救援中心接到上杭縣義工協會通警分隊電話，請求連南救援中心尋找一名貴州籍流浪老人。藍天中心救援隊員經過3天時間尋找，在新泉鎮大龍平電力變電所門口，發現疑似該流浪老人，立即拍視頻和照片發給上杭縣義工協會核實老人身份。同時，將老人帶回連南藍天救援中心，並提供了面包和溫開水，讓老人休息等待，直至警方和上杭縣義工人員到達並移交。（周宗勝 曾祥明）

## 義剪“久久愛心”

### 趙亞娟的剪刀一拿就是14年

深入社區，入戶為行動不便的老人義剪；走進福利院、養老院，用理髮剪為老人、孩子送溫暖……2007年開始，一把剪刀陪伴着趙亞娟，見證着廈門市湖裏區江頭街道“久久愛心”志願服務隊不斷發展壯大。全國巾幗志願服務關愛行動啟動暨第三屆新時代巾幗志願服務集展示揭曉儀式3月4日舉行，來自廈門市的趙亞娟作為福建唯一代表入選全國巾幗志願服務“十大感動人物”。

2007年，在日後的志願服務中，當時住在廈門市湖裏區江頭街道金尚社區的趙亞娟得知社區一些老人因為行動不便，很難有機會出門理髮，便主動提出可以免費上門幫有需要的老人理髮。這把

剪刀她一拿起來就再也沒有放下。

2009年，“久久愛心”志願服務隊成立。“之所以叫‘久久愛心’，一方面是希望志願服務能長久久久做下去，另一方面也是取自‘九九重陽’，象徵着為老人服務。”趙亞娟說，為老人理髮不僅需要嫻熟的技藝，更需要理髮師的愛心與耐心。這樣的志願服務，並不是所有人都能理解，但他們一做就是14年。

“一路走來，我也發現身邊有越來越多專業的美發伙伴站出來，聚沙成塔。”趙亞娟表示，隨着隊伍的壯大，服務對象也不再局限於老人。

2014年12月，她帶領團隊啟動了“溫暖星期三”項目，同時廈門100餘家

美發、諮詢、瑜伽、保健等機構，每周三免費為全市65歲老人以及殘疾人和環衛工人提供免費理髮、中醫義診、心理慰藉、老人瑜伽等服務。目前有愛心理髮、素食分享和婚紗攝影等10個項目，每月服務上千名老人。十餘年來，風雨無阻，從未間斷。

趙亞娟樸實感人的事蹟廣受贊揚和好評，多年來，趙亞娟先後獲評“全國助人為樂身邊好人”“全國最美志願者”“福建省三八紅旗手”“新中國70周年廈門70位優秀女性”“廈門市十大感動人物”“廈門市道德模範”“廈門市基層最美志願者”等多項榮譽。

（鄧虹 楊慶山）

## 移風易俗 南安村民捐資做公益

本報訊 5萬元捐給詩山中學，2萬元捐給鵬峰二中，2萬元捐給詩門幼兒園，1萬元捐給村裏基礎設施建設，2萬元捐給村裏老人協會……近日，南安詩山鎮紅星村村民呂建民89歲的母親逝世，家人遵照老人囑咐，移風易俗，簡辦喪事，將節省下來的16萬元捐出，用於公益事業。

“這筆錢原本打算用來操辦母親喪事的，但母親生前曾囑咐不要大操大辦，所以想把錢花在更有意義的地方。”呂建民說，他的想法也得到了哥哥呂建軍的支持。

“母親向來節儉，還時常勸說後輩們要勤儉節約。”呂建民說，母親雖然節儉，但對周圍的人都十分熱心。誰家有人生病了或是生活貧困，她總會第一時間給我打電話，讓我帶

點錢去看望。

在母親的影響下，呂建民熱衷慈善事業，每年都會捐贈近10萬元做公益。10多年前，村路沒有路燈，岔路又多，到了夜晚看不見路，有一定的安全隱患。想到這，呂建民便出錢，為一段近700米的村路上修建路燈。為了保證路燈通電，他還發動村民集資，將籌集的資金存入銀行，利息用來交路燈電費。2013年，詩門小學百年校慶，他捐了幾萬元；2014年，紅星村老人協會成立20周年之際，他捐贈了10萬元；疫情暴發初期，他向紅星村委會、詩門小學各捐贈500公斤消毒液，公益步伐從未停止。

（黃耿雄 陳靈 葉藝萌）